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SÅ FUNGERAR INTERNET

Vad är Internet?
Internet betyder mellan nätverk. Internet är de datorer och datornät som kopplats ihop till ett globalt datornät, där alla kan kommunicera med alla. De datorer som innehåller information som skall vara tillgänglig jämt, står ständigt på och är direkt uppkopplade till nätet. Förutom detta finns ett antal datorer som ansluter sig till nätet kortare eller längre perioder.

Överallt i världen sitter man enskilt och inom organisationer, myndigheter, företag osv och lägger ut på nätet s k hemsidor eller webbsidor med information (text, bilder, ljud, film). Med datorutrustning, internetabonnemang och Internetprogram kan man söka och finna bland all denna information, och även hämta hem och spara den på den egna datorn. 

Datorernas språk

Datorer kommunicerar med varandra genom protokoll. Protokoll är en uppsättning regler för hur förbindelse ska skapas mellan datorer, och för hur olika dataprogram ska fungera tillsammans. TCP/IP-protokollet (Transfer Control Protocol/Internet Protocol) har just som uppgift att upprätta förbindelse mellan två datorer. Tillämpningsprotokoll är protokoll för olika tjänster på Internet, t ex: HTTP (Hyper Text Transfer Protocol) för informationsförmedling, FTP (File Transfer Protocol) för överföringar av datafiler mellan datorer. SMTP (Simple Mail Transfer Protocol) för e-post.

Adresser på Internet
Allting på Internet har en adress. Datorer som anslutits till Internet hittar varandra genom att de alla har en egen unik datoradress. Denna adress kallas IP-adress eller IP-nummer (IP = Internet Protocol). IP-adresserna består av fyra tal med punkter emellan; t ex 130.237.100.10. Sådana här adresser är svåra att komma ihåg. Därför har man skapat ett namngivningssystem som gör att man kan använda internetadresser som består av ord och bokstäver. Detta system kallas DNS (Domain Name System). 

En internetadress är uppbyggd av tre olika delar: protokollnamn://domän/sökväg, t ex http://www.riksdagen.se/arbetar/index.htm 
Domändelen är oftast uppbyggd enligt: dator.organisation.land. Sökvägen anger vilken katalog eller mapp sidan (datafilen) ligger i, vad den filen heter samt typ av fil (textfil, bildfil etc).
Ängelholms bibliotek har adressen: http:// www.kommun.engelholm.se/kultur/bibliotek.htm. Följande kan utläsas: www=en dator som innehåller webbsidor, kommun=underdomän, engelholm=domän och se=toppdomän (Sverige) kultur=mappen som datafilen (sidan) ligger i och bibliotek.htm=datafilens namn och typ.

För närvarande finns ca 260.000 www-adresser i Sverige (toppdomär .se). NIC-SE (http://www.nic-se.se/) ansvarar för driften.

E-postadresserna är uppbyggda enligt följande modell: användarnamn@domänadress
Adressen till bibliotekets informationsdisk är: biblinfo@kommun.engelholm.se 
Att söka på Internet
När man söker på Internet händer följande: Man startar på sin nätanslutna dator ett klientprogram (t ex Internet Explorer), som i sin tur anropar ett serverprogram (en server är en dator med stor kapacitet och förmåga att lagra och distribuera stora mängder information) på en dator någonstans ute på nätet. Dvs man gör helt enkelt en beställning på en sida till den server man är uppkopplad mot genom internetabonnemanget. Detta kallas klient/server-modellen.

Vad kan man göra på Internet? 

Internet erbjuder användaren ett antal tjänster, och man använder sig av olika program för att nå dessa tjänster.
De flesta tjänsterna är gratis, men det finns också ett antal avgiftsbelagda.

Internets tjänster handlar om:

1. information (text, bilder, rörliga bilder, ljud) 
När man talar om Internet menas ofta World Wide Web eller www. Men www- eller "webben" är bara en del av Internet, den delen som handlar om sökning och förmedling av information (text, bilder, ljud, film).
Att få en överblick över all den information, alla de miljontals webbsidor och webbplatser som finns på Internet är inte möjligt. Men man kan lära sig , t ex med hjälp av olika sökprogram och ämneskataloger som finns på Internet, att söka efter den information man vill ha, läsa, skriva ut eller spara den på sin egen dator, eller åtminstone spara adresserna till intressanta sidor.
Några bra sidor att känna till är; http://www.google.se/, http://www.eniro.se/, http://www.182qrzn.se/, http://www.mil.se/. 

2. kommunikation (e-post, diskussionsgrupper, chat m fl) 
E-post: Att skicka meddelanden mellan människor är det vanligaste sättet att använda Internet. E-post kan skickas antingen med hjälp av det vanliga webbprogrammet (Explorer, Netscape) eller med ett speciellt e-postprogram (Eudora, Outlook Express).Ett sådant ingår ofta när man skaffar internetabonnemang. Ett tredje sätt att skicka e-post är att använda sig av de e-posttjänster som finns gratis på Internet. Några kända är Hotmail och Yahoo.
E-post bygger på att de som ska använda den har personliga "brevlådor" för sändning och mottagning av post på Internet. Brevlådorna utgörs av de användarkonton som både sändare och mottagare måste ha. Sådana konton följer med internetabonnemang, eller kan tecknas gratis på Internet utan att man behöver ha egen dator. 
Du har som medlem i kamratföreningen möjlighet att få en egen brevlåda på 182qrzn.se. Du kan också ha en adress där med direkt vidaresändning till din vanliga brevlåda.
Nyhetsgrupper, diskussionsgrupper, chat: E-post används också för att utbyta information och åsikter i nyhetsgrupper, diskussionsgrupper, chat. Nyhetsgrupper är information man beställer eller prenumererar på, t ex information från Regeringskansliet (http://www.regeringen.se/sb/d/126/a/289). Diskussionsgrupper och chat har idag blivit samma sak. Man skriver till en lista med personer som samtliga får informationen och har möjlighet att svara övriga i gruppen direkt. Se t ex http://groups.yahoo.com/group/182QRZN/. 
Internettelefoni; Internetphone eller internettelefoni är en tjänst som liknar ett vanligt telefonsamtal; man talar med varandra över Internet. Det krävs att datorn är försedd med mikrofon och ett telefonprogram (t ex Voxphone m fl). På Internetkaféer i utlandet kan man med hjälp av denna överföring av samtalet till Internet ringa mycket billigt hem till Sverige. Du sitter i en vanlig telefon men samtalet går huvuddelen genom Internet.
Bildkonferens; Det går även att ansluta en videokamera till datorn, och då använda datorn som bildtelefon för t ex enskilt bruk eller bildkonferens.

3. överföring av datafiler till och från datorn. Internet innehåller också filarkiv och webbplatser där man kan hämta hem filer av olika slag till sin egen dator alltifrån enkla texter till hela program. Det finns två sätt att hämta hem program eller datafiler som man vill ha till sin egen dator: med webbläsaren eller med ett Ftp-program. Ftp betyder "File Transfer Protocol" och betecknar det protokoll eller den regelsamling som används för denna typ av överföringar på Internet.

4. terminaluppkoppling eller fjärrinloggning. Terminaluppkoppling innebär en direktuppkoppling mot en annan dator. Den egna datorn fungerar då som en terminal till den dator man loggat in sig på, och man kan få denna att utföra vissa uppgifter. Det man skriver på den egna datorn skickas genom Internet , kommandona utförs på fjärrdatorn och resultaten av dessa skickas tillbaka till den egna datorn. Det är som om man egentligen satt vid den uppkopplade datorns tangentbord.
Programvara

Program till de vanligaste tjänsterna följer i regel med datorköp och internetabonnemang ; t ex
Internet Explorer eller Netscape för informationssökning på www, Outlook Express, Eudora eller Netscape Messenger för e-post osv.

Andra användbara program som t ex WS_FTP för filöverföring går att hämta gratis på Internet.

På adressen http://download.cnet.com/ finns ett rikligt utbud av program som går att hämta hem till den egna datorn ; program som är gratis (Freeware), möjliga att ha till påseende (Shareware) och program som man måste köpa (normalt sett inte märkta eller märkta Buy).

Uppkopplingar
1. Uppringd förbindelse

Modem (56 kbps): För att komma i förbindelse med andra datorer via telefonnätet behöver man ett modem. Ett modem kan antingen vara en separat liten låda eller inbyggt i datorn som ett s k instickskort. Modemets funktion är att omvandla datorns egna signaler (ettor och nollor) till signaler som fungerar på teleledningarna. Teleledningarnas signaler är egentligen två olika toner, en för ettor och en för nollor. Modemhastigheten är den hastighet som modemet kan skicka och ta emot signaler med.

ISDN (64-128 kbps): Ett snabbare alternativ till modemet är ISDN (Integrated Services Digital Network). ISDN använder också det vanliga telefonnätet, men signalerna omvandlas inte till teleledningarnas tonsignaler. Detta kräver speciella växlar i telenätet som klarar av att hantera sådana signaler. En ISDN-förbindelse innehåller också flera kanaler, vilket gör att den vanliga telefonförbindelsen inte blockeras. För denna typ av internetanslutning krävs ett särskilt abonnemang och kompletterande utrustning till datorn.

2. Fast förbindelse

Kabel (500 kbps – 10 Mbps): För fast förbindelse finns möjligheten att ansluta sig via ett lokalt nätverk (t ex kabel-TV, ComHem). Datorn måste då vara utrustad med ett nätverkskort. På nätverkskortet finns en kontakt, där man ansluter en kabel som löper mellan datorn och en utrustning (t ex Surfboard) som möjliggör direktuppkoppling. Bredband är egentligen bara ett samlingsnamn för uppkopplingshastigheter som ligger över 2 Mbit/s.
Optisk kabel, LAN: (10 Mbps-500 Mbps). Fast förbindelse med Internet direkt med optisk kabel har universitet, högskolor, större företag och organisationer. Den optiska kablen går ända fram till ett kopplingsrum där en rauter (dataväxel) ser till att de uppkopplade datorerna får full tillgång till Internet.
SÅ KOMMUNICERAR DAGENS UNGDOM

Hur kan ungdomar sitta på datorn i timtal i stället för att umgås med familj och kamrater. Svaret är ganska enkelt. På nätet finner man kamrater, spel, information, filmer, bilder. Förutom att passivt titta finns det möjlighet att aktivt delta. Nedan följer några exempel:

Communities

Ursprungstanken var att skapa små samhällen på Internet där personer med ett visst intresse kunde träffa andra med liknande interesse för utbyte av tankar, idéer och dokument. Med tiden har konceptet Comunity förändrats och utökats och idag är en community som ett Internet i miniatyr där man kan göra allt i från att träffa vänner till att spela spel. Exempel på två svenska communities är Lunarstorm (http://www.lunarstorm.se/) och Skunk (http://skunk.spray.se/) som dagligen lockar flera hundratusen personer till sina sajter.

Kompislistor

När detta skrivs har det vanligaste program för kompislistor, ICQ (http://www.icq.com/), över 100 miljoner användare. Det som på engelska omväxlande kallas buddy list, paging och instant messaging har på några år blivit mycket populärt. Det går ut på att man i ett litet programfönster ser en lista med namn på kompisar och arbetskamrater som för tillfället är online. Genom att klicka på namnet får man möjlighet att skicka korta meddelanden som direkt dyker upp på dennes skärm. Det går även att starta privata chat, ringa upp personen med ett klick mm. Ett problem är att man måste ha samma program som kompisarna, för att kunna se om de sitter uppkopplade.

Nya bekantskaper
Man kan leta nya kamrater på Internet. Se t ex http://www.4-dates.com/, http://spraydate.spray.se/spraydate/, http://finnenvan.aftonbladet.se/, http://www.nyavanner.nu/, 
Spel

Dataspel som tidigare alltid spelats mellan en människa och en dator, har nu ganska ofta en extra funktion - nämligen att man istället kan leta rätt på en motståndare på Internet. Om båda har spelet så kan de möta varandra istället för sina respektive datorer. Under tiden kan de chatta med varandra. Även spel som saknar denna funktion kan köras tillsammans med andra Internetmedborgare. Rollspel har en stor marknad, se http://www.rollspel.nu/ 
Grabbiga sidor

Det finns även massor med bilder och film av pornografisk natur. Man väljer själv nivån Teens, Babes, Movie eller Hardcore. Testa t ex sidan http://www.thumbzilla.com/ 

MER INFORMATION
Länkar:

1. Ett smultronställe för Internet-blåbär, http://www.skolutveckling.se/skolnet/smultron/ 
2. Internet för nybörjare, http://home.swipnet.se/afors/index.htm 

3. Google sökmotor för att söka information på nätet; http://www.google.se/ 

4. Eniro för att söka till exempel telefonnummer, http://www.eniro.se/ 
5. Gula sidorna, http://www.gulasidorna.se/
6. Nationalencyklopedien, http://www.ne.se/ 
7. Kungliga hovstaterna, http://www.royalcourt.se/index.html
8. Länsstyrelserna i Sverige, http://www.lst.se/
9. Regeringen, http://www.regeringen.se/
10. Riksdagen, http://www.riksdagen.se/
11. Svenska Akademiens ordbok, http://g3.spraakdata.gu.se/saob/
12. Statens offentliga utredningar, http://www.sou.gov.se/
13. SWEDEN.SE the official gateway to Sweden, http://www.sweden.se/
14. SverigeDirekt – vägvisaren till samhällsinformation, http://www.sverigedirekt.se/
15. Kulturnät Sverige, http://www.kultur.nu/
16. Rättsnätet Notisum redovisar svensk lagstiftning, http://www.notisum.se
17. Internationella nummerupplysningen, http://www.infobel.com/teldir/ 

18. Encyclopaedia Britannica Online, http://www.britannica.com/ 
19. Lonely Planet Online, http://www.lonelyplanet.com/ 
20. Guinness World Records, http://www.guinnessworldrecords.com/ 
21. SUNET ansvarar för den svenska delen av Internet, http://basun.sunet.se/ 
Netnod har ansvar för att skriva avtal med de organisationer som vill ha en egen direktkabel direkt upp på Internet, http://www.netnod.se/ 

22. Stiftelsen Internetinfrastruktur, II-stiftelsen, har till uppgift att driva och utveckla Internets svenska toppdomän .se samt att i övrigt främja utvecklingen av Internets infrastruktur i Sverige, http://www.iis.se/ 

23. EU-projektet SAFT - Safety Awareness, Facts and Tools. Projektet syftar till att främja en säkrare användning av Internet bland barn och unga. http://www.saftonline.org/sverige/ 

Udda sidor

Alla har sin egen stil när de lägger ut hemsidor. Se t ex Rolf Ekbergs ”Du gamla du fria”, http://www.dugamladufria.com/ och Avigsidan, http://www.avigsidan.com/. Floskelgeneratorn är också väl värd ett besök, http://www.avigsidan.com/avigsidan/floskler.html
ÖVNINGAR
1. Leta information

a) Vi letar efter information om 182.QRZN. Börja med att gå till sidan för ett bra sökprogram på Internet, t ex http://www.google.se/. Skriv in 182.QRZN på söklinjen. Tryck på Google-sökning. 

b) Vi söker efter adress och telefonnummer till Kjell Boman i Halmstad. Börja med att gå till sidan där telefonkatalogen för hela landet finns, http://www.eniro.se/. Markera Privatpersoner. Skriv in Kjell på förnamn, Boman på efternamn och Halmstad på Postort. Tryck SÖK.

c) Kontrollera om det finns några uppgifter om dig själv på Internet. Börja med att gå till sidan för ett bra sökprogram på Internet, t ex http://www.google.se/. Skriv in ditt eget namn. Tryck på Google-sökning. 

2. Anslut dig till en informationsgrupp
a. Leta upp en informationsgrupp som du vill ansluta dig till. Vi kan t ex gå till Yahoo, http://groups.yahoo.com/ och notera att det finns massor med grupper som kan vara intressanta att vara med i. 

b. Vi fortsätter direkt till kursens grupp, http://groups.yahoo.com/group/182QRZN/. Längst ut till höger kan du få information om hur gruppen fungerar. Är du en ny användare, tryck Sign up. Är du redan en registrerad användare i Yahoo, tryck Sign in.

c. Du skall då registrera som användare i Yahoo. Tryck därför Sign up. 
Nu får du en hel sida att fylla i. Gör det! Observera att ditt Yahoo ID är viktigt, det kommer senare att synas överallt du finns, bland annat i din emailadress på yahoo.com (som registreras automatiskt). Välj något som kan identifiera dig på ett enkelt sätt, t ex "charlieboman". När det gäller Password så ta något du lätt kommer ihåg, t ex ett telefonnummer kombinerat med ett namn "130202margret", som du ändå måste komma ihåg! När du fyllt i allt, tryck Submit this form.
Nu får du upp villkoren för användandet av Yahoo. Läs igenom och acceptera längst ner. 
Du kommer nu till Registrera ditt konto. Läs igenom, klicka bort markeringen ”Yes, personalize my browser with Yahoo! Companion toolbar”. Tryck sedan Continue to Yahoo. Du har nu registrerat dig i Yahoo.

d. Du måste nu vänta tills ett e-postmeddelande skickas till dig som du kvitterar enligt instruktion i meddelandet. Sedan är du full medlem i Yahoo.

e. Gå nu tillbaka till kursens grupp, http://groups.yahoo.com/group/182QRZN/. Eftersom du är en användare i Yahoo trycker du nu Join This Group och anmäler dig till gruppen genom att verifiera din e-postadress.  

f. Du blir inte ansluten till gruppen direkt utan nu går en förfrågan till de som håller i gruppen (Squattis, GA och Webmaster) om de kan släppa in dig  Efter ett tag får du ett svar att du är välkommen i gruppen. Om vi inte kan identifiera dig som person via ditt Yahoo ID och din e-postadress kommer vi att skicka ett email och fråga vem du är.

g. När du fått ditt välkomstmeddelande från 182 QRZN är det bara att koppla upp sig till sidan  http://groups.yahoo.com/group/182QRZN, Sign In och titta på de meddelanden som gått i gruppen tidigare, titta på medlemslistan, bilder, matrikeln mm. Nu är du inne i systemet och kan titta dig omkring lite på olika funktioner. De länkar som finns på vänstersidan går till olika delar av våra sidor. Alla kan ställa frågor till hela gruppen under "Polls".

För dig som redan är med

h. Vi vill gärna att du tittar under Membership i högerspalten. Tryck på Edit My Membership och se där till att du får dina e-postmeddelande till rätt e-postadress.  Kontrollera att e-postadressen är den aktuella.. Ändra så att du får e-posten dit du vill! Glöm inte att gå in och ändra om du byter e-postdress i framtiden!

i. Under Members i vänsterspalt kan du se alla som på ett eller annat sätt registrerat sig i vår grupp 182.QRZN. Men flera saknar beskrivning under Profile. Leta upp din Yahoo ID och dubbelklicka Skriv nu i lite mer om dig själv och lägg in en bild som visar hur du ser ut idag. Om alla gör detta får vi ett jättebra register över kursen.
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